

从无轨电车、CNG车、三轴车到纯电动车，从有人售票到无人售票，从人工报站到智能报站

福州公交「最靓的仔」变形记

本报记者 朱榕

昨日,51路公交车驾驶员张少琼将车辆开进火车站北广场后,兴奋和技术部经理钟兴富讨论着新车的各项驾驶性能和指标。作为福州公交“最靓的仔”,51路公交车近日再度上新,13.65米的福州最长三轴车被8.5米纯电动公交车取代,51路公交车将继续沿着环保节能的浪潮轻装前行。

51路穿行于福州火车站北广场和金融街万达广场之间,途经五四路、五一一路、排尾路等地。它一直都是福州公交配置中的“天花板”,从头顶“大辫子”的无轨电车,到全市首辆CNG

公交,到福州唯一的三轴柴油车,再到更节能更智能的纯电动公交车,它沿着城市主干道穿梭,历经数度蝶变,始终引领公交改革浪潮,每一次车型变化,都是时代变迁的生动缩影。

随着福建启动大规模设备更新,福州400多部车龄在8年以上的公交面临淘汰,51路的22部大三轴柴油动力车也在其中。“公交集团包括51路在内的30多条公交线路,222部车全线上新,淘汰老旧公交车230部。本轮更新后,集团的纯电动公交车占比接近90%。”福州公交集团总工程师李博说。

现在 纯电车型更节能更聪明

“出车前检查是行车安全重要的一环,智能巡检相当于车身各点位安装了打卡机,只有全部打卡一遍确保车况安全,才能出发。”在8.5米纯电动公交车上,按照钟兴富的指点,张少琼将感应笔插入感应孔,立刻传来一阵震动,显示该点位巡查完成。

除了车辆巡检检查系统辅助驾驶员检查车辆技术状况外,这批新车还首次增加了前挡风玻璃电子遮阳帘,可以解决阳光照射对驾驶员视线产生的影响。

此前,因为车身长、自重,51路公交车的方向盘较沉重,转弯时格外考验司机的驾驶技

术。大家公认,能开51路车的是“高手”。51路有不少优秀的女司机,张少琼就是其中之一。

“你看,脚下的车此时是启动的,但几乎听不到声音,方向盘也比以前轻了,对女司机更友好。”张少琼对记者细数“新伙伴”的种种优点。

据了解,新车采取纯电动,实现零排放、零噪音;车辆安装360环视系统和盲区监测系统,减少驾驶员行车中的盲区,并实现后台对车载系统的实时监测,整车安全性得到大幅提升。后期全平地板公交车交付使用后,也将全部投放于51路,提升线路适老化水平。

温暖陪伴每一位新老朋友

昨晚8点多,易云驾驶51路公交车从火车站北广场出发,乘客从寒风中进入温暖的车厢。严月英阿姨和爱人提着行李,一上车就环视一圈,“我就说怎么有点不认识了,感觉特别新、特别干净,原来是换新车了呀,车厢也变短了”。

易云笑着接过话茬:“是的呀,这几个星期,好多巴士迷、年轻人来坐我的车,有的还乘出租车跟在后面拍,有的站在路边隔一段时间就拍一张照片,我也沾了它的光,感觉成明星了呢。”

易云原本开长途大巴,2017年一进入公交集团就开的是51路三轴公交车。最近,告别开了七八年的“老伙计”,他也有点不舍,“就跟人一样,相处久了都有感情。51路上有不少上了年纪的乘客,明明有别的线路的车可以坐,他就等着51路,因为坐久了,感觉熟悉又亲切”。

虽然不舍,但听说这批纯电动是国产公交车的“顶配”,易云就跃跃欲试,上手没两天就爱上了这个“新伙伴”。“你看,这个360环视系统能看到车顶和四周的情况,安全多了,就跟私家车一样。”顺着他的手指,记者看到,驾驶座前的屏幕上清晰地显示车辆各个角度的视频。

说起51路车,严阿姨打开话匣子:“我是南平人,退休后跟子女迁到福州。当年我也坐过51路无轨电车,那时候可太火

了,车厢里挤得满满当当,哪像现在这么舒服。”

严阿姨经常乘火车往返于福州和南平,每次往返火车站都坐51路车,“相比于地铁,我还是习惯坐公交车。我家就在闽江饭店公交站旁,这条线路带给我很大便利”。

在福州工作的外地人小云说,51路开到晚上11点,在异乡寒冷的夜里,看到车辆亮着灯进站,暖意就会涌上心头。

昨晚记者搭乘的51路车乘客不多,大家在车厢里或看手机,或闭目养神,车厢微微地晃动,轻抚着一日的疲倦,车窗外的城市街头流光溢彩。

这条线路易云驾车行驶了数千遍,他清晰地记得,2017年客流量还很大,2019年起乘客就明显减少。

严阿姨也感叹道:“时代在发展,人们出行的选择更多了,年轻人爱坐地铁、出租车、网约车,公交车上老年乘客比较多,换成小一点的车型更节能环保。”

老家在宁德古田的易云也坐过51路无轨电车,作为途经福州闹市的公交线路,51路接纳过无数异乡人,它的灯光曾平等地照亮过每一位奋斗者的夜晚。

闽江饭店站到了,严阿姨和爱人下车了。易云驾驶着51路车继续行驶,接送着在夜色中等待的旅人。



51路新能源公交车。本报记者 池远摄

火车站北广场

过去

曾是街头拉风“大辫子”



五四路

上世纪八九十年代行驶在福州街头的51路无轨电车。(受访者供图)



五一一路

接替无轨电车成为51路新车型的厦门金龙XMQ6112G型客车。(受访者供图)



五一一路

2011年,王少聪迎来新车——福州第一部CNG公交车。(受访者供图)



与张少琼相伴9年的51路三轴公交车。张少琼摄

排尾路

金融街万达广场

新词语

用心谱写城市流动的诗篇

达达

在福州这座古老而又年轻的城市中,51路公交车如同一首流动的诗篇,串联起岁月的痕迹,记录着城市的变迁与温情。

上世纪八九十年代,51路顶着“大辫子”穿梭在繁华的街道,在蓝天下勾勒出一幅幅生动的画面。电车驶过,留下一串清脆的“铛、铛”声,如同城市的呢喃,诉说着对未来的憧憬与期待。那时的51路,是市民心中的一道亮丽风景,更是城市现代化的标志。

时代在变,城市在发展,51路公交也在不断蝶变:从“大辫子”的无轨电车,到

全市首辆CNG公交,再到福州唯一的三轴柴油车;从有人售票到无人售票;从人工报站到智能报站……这些变化,不仅反映了福州公共交通在环保、节能方面的努力,更是城市发展的缩影,见证了福州在建设现代化国际城市道路上的坚定步伐。

如今,51路公交车再次迎来更新,更节能更智能的纯电动公交车充分彰显了绿色出行理念。新的车型,新的面貌,但那份对市民的关怀与温情始终未变。每一次的启程与到达,都如同诗篇中的韵律,悠扬而动人。

51路不仅仅是一条公交线路,更是一座城市的记忆与情感。它见证了福州的变迁与发展,承载了无数市民的欢笑与泪水。每一次的颠簸,都是这座城市跳动的脉搏;每一次的转弯,都是这座城市发展的轨迹;每一次的停靠,都是一个新的开始;每一次的出发,都是对未来的憧憬……

在未来的日子里,让我们继续聆听这首流动的诗篇,感受51路公交车带来的每一次感动与惊喜。因为它不仅是福州的一道亮丽风景,更是我们心中那份永恒的记忆与情感。



新车新增360环视系统。本报记者 池远摄